
 

COMUNE DI MARZABOTTO 
CONSIGLIO DI FRAZIONE 

LAMA DI RENO 
 

  

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO Di FRAZIONE 
N. 2 DEL 14/11/2011 

 
 

Ordine del Giorno  
1 )  Richieste varie sui Cdf precedenti, senza risposta. 
2 )  Informativa sul nuovo sistema che addotterà il comune, con i mini bidoni di raccolta rifiuti. 
3 )  Situazione del progetto “ Panico collettivo “ e varie di Panico frazione. 
4 )  Informativa delle nuove acquisizioni da parte di Dismeco e parti comuni. 
5 )  Varie ed eventuali. 
  

Il giorno 14 NOVEMBRE 2011 alle ore 21.00, in seduta aperta al pubblico si è riunito il Consiglio di frazione 
di  Lama di Reno presso  Il Centro  Sportivo  Lama di Reno,  in esecuzione del Regolamento Comunale dei 
Consigli di Frazione del Comune di Marzabotto, approvato con deliberazione di C.C. n. 67 del 28/08/2009 di 
seguito denominato Regolamento. 
 

L’avviso di convocazione,  indicante  il presente Ordine del giorno, firmato dal Presidente Vitaliano Zagnoni 
in  data  03/11/2011,  è  stato  regolarmente  notificato  a  tutti  i  componenti  del  Consiglio  di  Frazione  nei 
termini di  cui all’art. 17  comma 1 del Regolamento  con nota  in data 03/11/2011, nonché  regolarmente 
notificato  al  Sindaco  e  all’Assessore  alla  partecipazione  del  Comune,  ai  sensi  dell’art.  17  comma  8  del 
Regolamento con nota in data 03/11/2011‐ 
Lo stesso è stato reso noto attraverso  l’affissione nei  luoghi più frequentati della frazione ai sensi dell’art. 
17 comma 8 del Regolamento: tale avviso è stato pubblicato dal 05/11/2011 a tutt’oggi. 
 

La presente riunione è aperta alla cittadinanza e ai sensi art. 17 comma 8 del Regolamento gli interventi dei 
cittadini saranno riportati nel presente verbale. 
Sono presenti i Consiglieri: 
 

CIPOLLINI  DANIELE  SI    NO   X 

TESTA  ANNA MARIA  SI   X  NO   

BALISTRERI  BARBARA  SI   X  NO    

NARDELLA  ANDREA FEDERICO  SI   X  NO   

GENTILE  OLIMPIA  SI   X  NO   

PASELLI  DAVIDE  SI   X  NO   

GRECO  MARIO  SI     NO   X 

GALLERANI  STEFANO  SI   X  NO   

ZAGNONI  VITALIANO  SI   X  NO   

 
( I Consiglieri assenti sono giustificati ) 



 
Sono presenti circa n. 40 cittadini non facenti parte del Consiglio di Frazione 
 
E’  presente il Sindaco di Marzabotto Romano Franchi e l’Assessore allo Sport Fabrizio Orsi. 
 
Prima di passare alla trattazione dei temi inerenti all'ordine del giorno, il consigliere Sig.a Anna Maria Testa 
interviene per informare i presenti che la Regione Emilia Romagna con Delibera n°1484 del 24/10/2011 ha 
concluso negativamente il procedimento di valutazione di impatto ambientale presentato da Dufenergy che 
prevedeva la costruzione di una centrale Turbogas.  
Il Presidente Vitaliano Zagnoni  ringrazia i presenti e dopo aver illustrato  brevemente i punti all'ordine del 
giorno, invita il Sindaco Romano Franchi ad intervenire sul primo punto. 
Il Sindaco  interviene affrontando  il problema riguardante  l'aggiornamento sulla progettazione delle opere 
di salvaguardia dell'argine sul fiume Reno. Fa presente che su sollecitazione del Comune il giorno 9/9/2011 
si è  tenuto un  incontro  con  l'Assessore Regionale  Sig.a Paola Gozzolo unitamente  all'Ufficio Tecnico del 
Bacino  del  Reno  in  cui  è  apparso  evidente  che  a  fronte  dei  400.000.00  euro  già  stanziati,  dobbiamo 
purtroppo riscontrare un forte ritardo sulla presentazione del progetto regionale. Si prevede pertanto che il 
Progetto possa essere pronto ad inizio 2012. In  conseguenza di ciò,  il Progetto definitivo sarà disponibile 
nell'estate  2012 ed il possibile inizio lavori a Primavera 2013. 
In merito alla richiesta – fatta a suo tempo ‐ di rallentatori e specchi nella zona presso il ponte sul fiume il 
Sindaco informa che i primi sono stati installati in mattinata e per quanto riguarda gli specchi essi non sono 
stati ritenuti utili dopo un sopralluogo della Polizia Municipale. 
 

2.  Argomento contenitori rifiuti 
 
Il Sindaco illustra il nuovo sistema per la raccolta dei rifiuti già operativo nel Capoluogo con un aumento da 
5 a 26  isole dotate di contenitori per la carta, vetro, plastica, umido, ramaglia e indifferenziata. Per ultimo è 
stato ubicato su tutto il territorio comunale anche il contenitore per la raccolta dell'olio domestico. 
Rileva  inoltre  che Marzabotto  con  il 45/46% di  raccolta  rifiuti  risulta essere,  come percentuale,  il primo 
Comune virtuoso del Consorzio COSEA. 
L'obiettivo a breve termine è di raggiungere  il 65% senza ritoccare le tariffe. 
Questo  sistema non comporta aumenti di costi ed è concorrenziale  rispetto al porta a porta ma occorre 
anche la partecipazione e l'educazione di tutti i cittadini. 
Si  sta  anche  studiando  le  modalità  per  elevare  sanzioni  a  chi  non  rispetta  le  regole  e  concorre  a 
contaminare il territorio. 
Si programma di installare i nuovi contenitori a Lama di Reno/Panico/Canovella ad inizio 2012. 
 

3.   Argomento “PANICO COLLETTIVO “ e varie 
 
Sul progetto “Panico Collettivo”  il Sindaco aggiorna  la  situazione comunicando che  i  soldi  finanziati dalla 
Comunità Europea sono congelati presso il Ministero del Tesoro ed in considerazione dell’attuale situazione 
congiunturale , non è dato di sapere quando essi  potranno essere sbloccati. 
Il  Comune  ha  iniziato  ugualmente  i  lavori  di  riqualificazione  del  paese montando  un  nuovo  guard‐rail 
rivestito in legno dal bivio per Lama di Reno al Campanile. Sono inoltre iniziati i lavori di sbancamento prima 
del  ponticello  ‐    all'entrata  del  paese  ‐    con  previsione  di  sistemare  l’area  con  un muro  in  sasso  per 
contenere eventuali massi provenienti dal bosco sovrastante. 
 



Il  Consigliere  Davide  Paselli  si  informa  sullo  stato  dell’arte  riguardante  il  ripristino  dei  due  cartelli  con 
indicazione “PANICO” al bivio sulla Porrettana  trafugati in estate e sul cartello “ CIMITERO DI PANICO ” da 
posizionare all'incrocio delle tre strade dopo la chiesa, richiesta ormai giacente da oltre 18 mesi. 
Inoltre fa presente che con l'istallazione del nuovo guard‐rail, a scapito sicuramente del bel colpo d'occhio 
rispetto a prima, la strada nel tratto che va dal campanile al ponticello si è ulteriormente ristretta. Pertanto 
chiede se ci sono aggiornamenti sulla richiesta alla Curia per allargare sulla sua proprietà il pezzo di strada 
di alcuni metri che si trova in curva, di fronte al Campanile. 
Per ultimo, domanda al Comune come intenderà agire qualora si presenti la necessità in futuro di asfaltare 
il tratto di strada che va dal centro paese al Condominio 1/3°‐1/4° in considerazione del fatto che la strada 
pare essere privata ad uso pubblico e viene sfruttata da tutti i cittadini ( mancando parcheggi ) in occasioni 
di ogni genere di feste e funerali. 
 
Il Sindaco risponde che alla POLIZIA MUNICIPALE sono arrivati dei cartelli nuovi, occorre vedere se ci sono 
quelli richiesti per Panico. 
Per l'allargamento di alcuni metri il tratto di strada in curva di fronte al Campanile la richiesta alla Curia sta 
procedendo  e per  la  strada  che  conduce  al  condominio  visto  che presso  il Comune di queste  situazioni 
similari  ce  ne  sono  una  ventina,  si  è  già  iniziato  a  regolarizzarle  per  mezzo  di  incontri  con  le  parti 
interessate.  La  strada  di  Panico  qui  segnalata  sarà  una  di  quelle  che  verranno  prese  in  considerazione 
prossimamente. 
 

4. Argomento DISMECO/BURGO e parti comuni. 
 
Sull'argomento Dismeco/Burgo il Sindaco a fronte di una domanda specifica di un cittadino , informa che la 
bonifica dell'amianto friabile è stata fatta al 100% nella proprietà Dismeco e all' 80% nella proprietà Burgo. 
Il rimanente 20% essendo amianto compatto se ne prevede lo smaltimento entro massimo il 2013. 
Proseguendo  il  Sindaco  informa  che  la  proprietà Burgo  ha  chiesto  al  Comune  di  acquisire  con  cessione 
gratuita quelle parti al di fuori della linea perimetrale del complesso Dismeco/Burgo. 
Le aree interessate sarebbero: 

• Il campo sportivo. 

• Area verde nei pressi delle Case giardino. 

• Area ex Rizzoli edilizia+ parcheggio ex dipendenti. 

• Area giardino davanti alla banca, palazzo ex impiegati cartiera. 

 
 
Il Sindaco evidenzia che occorre discuterne e valutarne  insieme  la  fattibilità, perchè  la presa  in carica di 
queste aree comporterebbe un onere che andrebbe a gravare sul bilancio comunale. 
In previsione di ciò, si pensa di fare affidamento a   volontari sia per  il mantenimento del campo sportivo 
che per la manutenzione del verde nei pressi delle Case Giardino. 
Si  riterrebbe  anche  opportuno  di  inserire  nella  cessione  una  nuova  illuminazione  pubblica  nel  tratto  di 
strada che va dal ponte alle Case Giardino. 
Per  la  ex  discarica  Burgo,  il  Sindaco  informa  che  fino  al  2016  è  previsto  il  controllo  del  pergolato  e 
quest'area è  stata considerata dalla Regione Emilia Romagna  tra quelle più  idonee per montare pannelli 
fotovoltaici. 
 
 



5.       VARIE ED EVENTUALI 
 
Elenco richieste formulate dai presenti: 
 

1.  Massimo Veronesi. 
Concordando  con  il Sindaco quando parla di  riappropriarsi della  cultura del  territorio  fa presente  che di 
recente recandosi per una passeggiata nella zona dell'Oggiola ha notato lo stato di abbandono e incuria su 
tutta  la  parte  sovrastante  la  Porrettana,  pertanto  evidenzia  in  caso  di  abbondanti  piogge  il  pericolo  di 
smottamenti che interesserebbero la statale. 
 

2  Romana Coriambi 
Con l'avvallo di video proiezione fa presente lo stato di degrado in un orto privato che si trova in prossimità 
della “fornacetta” di fronte a una zona residenziale. 
 

3.  Giuseppe Carboni  
Segnala che ad  inizio di via Brolo  il manufatto dove è posto  il cassonetto per  la raccolta  indifferenziata è 
dissestato e crea problemi per l'introduzione dei rifiuti. 
 

4.  Olimpia Gentile    ( consigliere di frazione ) 
Segnala che ha ricevuto una richiesta da  alcuni anziani che usufruiscono degli Ambulatori medici di Lama di 
Reno  

 per trovare  una soluzione al fine di evitare di rimanere allo scoperto in attesa dell'arrivo dei medici; 
 per rallentare il transito delle auto che arrivano a velocità sostenuta in prossimità di una curva cieca 
vicino all’entrata dell’ambulatorio; in merito si suggerirebbe di installare un dosso rallentatore. 

 
 
Il Sindaco risponde al punto 1 proponendo di censire la zona dell'Oggiola per prevenire eventuali disastri. 
Per l'orto concorda con la cittadina che non è un “bel vedere”. 
Relativamente alle ultime due richieste prende nota e deciderà il da farsi. 
 
Il Presidente, ringraziando tutti i presenti, chiude l'Assemblea alle ore 23.15 
 

* * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * 
 
Il presente verbale è redatto in due originali, dei quali uno viene conservato agli atti di questo 
Consiglio di Frazione e l’altro viene rimesso alla Segreteria del Comune di Marzabotto. 
 
Letto, approvato e sottoscritto. 
 
             IL SEGRETARIO                              IL PRESIDENTE 
DEL CONSIGLIO DI FRAZIONE     DEL CONSIGLIO DI FRAZIONE 
              LAMA DI RENO           LAMA DI RENO 
 
               Davide Paselli                                                                           Vitaliano Zagnoni 

 
 


